

Abstracts in Russian

Данные о статьях на русском языке

HISTORICAL CONTEXT

An Assessment of Neoliberal Coup: the 1973 Chilean Military Coup and the 1980 Turkish Military Coup *Nilay Ökten, Meral Balci*

Получено в редакции: 14.12.2021 г.

Принято к публикации: 01.02.2022 г.

УДК: 323, 94

Эффекты неолиберальных переворотов: чилийский военный переворот 1973 г. и турецкий военный переворот 1980 г.

Нилай Октен – исследователь, Университет Мармара, Стамбул, Турция.

E-mail: nilayokten@hotmail.com

Мерал Балджи – доцент, Университет Мармара, Стамбул, Турция.

E-mail: mbalci@marmara.edu.tr

Аннотация: Авторы изучают экономические и политические эффекты неолиберального курса, реализуемого в результате военных переворотов. Влияние армии на экономическую политику и политическую историю рассматривается на примерах режимов, установленных после военных переворотов в Чили в 1973 г. и в Турции в 1980 г. В данном контексте анализируется фактор гегемона в лице США, которые в годы холодной войны и в целом в последней четверти XX века использовали местные вооруженные силы для экспорта неолиберализма. Подчеркивается, что стратегия непрямого вмешательства является менее затратной и более «легитимной» для государства-гегемона, имеющего достаточные экономические, военные и политические ресурсы для вооруженного вмешательства. На примере военных переворотов в Турции и Чили авторы фиксируют непрямое внешнее вмешательство через инструментализацию армии и приходят к выводу, что опосредованный экспорт неолиберализма является продуктом гегемонии США.

Ключевые слова: неолиберализм, гегемония, США, Чили, Турция, военные перевороты

CURRENT DEBATES

Governance, Politics, and Economic Development: Some African Perspectives *Augustin Kwasi Fosu*

Получено в редакции: 08.02.2022 г.

Принято к публикации: 01.03.2022 г.

УДК: 323

Управление, политика и экономическое развитие: африканский фокус

Августин Квази Фосу – PhD, профессор, Институт статистических, социальных и экономических исследований (ISSER), Университет Ганы, Легон, Гана; приглашенный профессор Колледжа бизнеса и экономики Йоханнесбургского университета, Йоханнесбург, Южная Африка; профессор Факультета экономических и управленческих наук Университета Претории, Претория, ЮАР; научный сотрудник, Центр исследований экономики Африки (CSAE), Оксфордский университет, Оксфорд, Великобритания.

E-mail: afosu@isser.edu.gh

Аннотация: В статье анализируется эволюция государственного управления в Африке после обретения государствами континента независимости сквозь призму концепций экономической свободы, электоральной конкуренции, политических прав и гражданских свобод, а также в контексте polity2. Автор рассматривает последствия реализации управленческой политики, основанной на данных принципах, для экономического развития Африки. Политическая дестабилизация, которая ведет к государственным переворотам и гражданским войнам, рассматривается как результат неэффективного государственного управления. Автор анализирует связь между основными показателями качества управления – Мировыми показателями управления Всемирного банка (WGI) – и фактическими результатами экономического развития африканских стран. В статье особое внимание уделено потенциальным инструментам управления, которые могут способствовать росту его эффективности, а также выявляются скрытые риски, с которыми сталкиваются африканские страны в своих усилиях по сохранению экономических достижений на континенте.

Ключевые слова: государственное управление, Африка, экономическое развитие, экономическая свобода, электоральная конкуренция, политические права, polity2

COUNTRY IN FOCUS

The COVID-19 Pandemic and Slovakia: Why Do Results for the First and Later Phases Differ so Much?

Juraj Nemec

Получено в редакции: 17.02.2022 г.

Принято к публикации: 28.02.2022 г.

УДК: 369.032

COVID-19 и Словакия: факторы эффективности государственной политики на нескольких волнах пандемии

Юрай Немец – профессор, Факультет экономики и управления,

Масариков университет, Брно, Чешская Республика.

E-mail: juraj.nemec@umb.sk

Аннотация: Словакия, небольшая страна в Центральной Европе, стала одной из самых успешных стран в борьбе с COVID-19 на первом этапе пандемии весной 2020 г. Вместе с тем, в следующие волны пандемии политика в сфере здравоохранения оказалась не столь эффективной. Цель настоящей статьи – проанализировать кейс словацкого кейса борьбы с COVID-19. Почему Словакия эффективно справилась со вспышкой COVID-19 на начальном этапе, а затем потерпела неудачу? Положительные результаты противоэпидемической политики на первом этапе были обусловлены эффективной государственной политикой (реализованной при смене правительства), усиленной высоким уровнем общественного сознания граждан. Неудачи, с которыми Словакия столкнулась позже, связаны с ограниченными долгосрочными политико-административными возможностями государства, политизацией пандемии и, как следствие, сниженной общественной лояльностью. Краткосрочный успех стал возможным благодаря мобилизации всех ресурсов, ставшей возможным в определенный период, в связи с чем долгосрочный успех в стране представляется «невыполнимой миссией».

Ключевые слова: управление, COVID-19, пандемия, Словакия, государственная политика, социальная политика, сектор здравоохранения

Russia's Sovereignty and Emergence of Pragmatic Polycentrism

Ladislav Zemánek

Получено в редакции: 15.02.2022 г.

Принято к публикации: 10.03.2022 г.

УДК: 323, 327, 369.032

Суверенитет России и становление прагматического полицентризма

Ладислав Земанек – PhDr, аналитик, научный сотрудник, Факультет гуманитарных наук,

Институт всеобщей истории, Карлов университет, Чешская Республика

E-mail: zemanek.ml@gmail.com

Аннотация: В статье анализируется российская концепция всеобъемлющего суверенитета, являющаяся краеугольным камнем официальной государственной парадигмы. Суверенитет анализируется как во внутреннем, так и во внешнем, как в синхроническом, так и в диахроническом измерении. Концепция увязана с национальной безопасностью, распространяющейся на различные сферы. Тенденции секьюритизации на основе суверенитета исследуются с помощью методов дискурсивного анализа, базирующихся на конструктивистских предположениях. Автор делает акцент на формировании концептуальных структур и дискурсивных практиках, существенно влияющих на индивидуальное восприятие, интерпретацию и мировоззрение политического лидерства в целом, тем самым формируя поведение, стратегии и политику отдельных акторов. Анализ позволяет выявить сравнительное родство между концептами и дискурсивными практиками субъектов исследования – России, США, Китая и Европейского союза. Принятые ими стратегии исследуются в связи с трансформацией мирового порядка от гегемонизма во главе с США к полицентризму. Автор обращает внимание на взаимодействие внутри «четырехугольника» России, Китая, ЕС и США, чтобы продемонстрировать возникновение и динамику автономизации или регионализации, которые следует рассматривать в диалектике процессов глобализации, глокализации, а также становления прагматического полицентризма.

Ключевые слова: Россия, США, Китай, Евросоюз, суверенитет, национальная безопасность, полицентризм, евроатлантизм, стратегическая автономия, гегемонизм

GLOBAL PERSPECTIVES

BRICS in Global Governance: A Gradual but Steady Expansion

Rajan Kumar, Biju Thomas

Получено в редакции: 08.02.2022 г.

Принято к публикации: 01.03.2022 г.

УДК: 323, 327

БРИКС в глобальном управлении:

постепенное и неуклонное расширение участия

*Раджан Кумар – доцент, Факультет международных исследований,
Университет им. Джавахарлала Неру, Дели, Индия.*

Email: rajan75jnu@gmail.com

*Биджу Томас – преподаватель, кафедра политологии Христианского колледжа,
Ченганнур, Индия.*

Email: bijuthomasccc@gmail.com

Аннотация: БРИКС является наиболее известным международным форумом, состоящим из представителей незападного мира и возникшим после окончания холодной войны. Формат БРИКС превратился в полноценного международного актора, играя ощущимую роль в глобальном управлении, за счет растущего влияния в сфере глобальных инвестиций, устойчивого развития, торговли, борьбы с изменением климата и с терроризмом. В статье предпринята попытка ответить на несколько вопросов: какой цели служит БРИКС в глобальном управлении? Стал ли Новый банк развития надежным источником финансирования для развивающихся стран? Какую роль БРИКС сыграл в переговорах по изменению климата? И, наконец, какие шаги предпринимает БРИКС для противодействия угрозе глобального терроризма?

Ключевые слова: БРИКС, глобальное управление, развивающиеся экономики, НБР, государственное управление, изменение климата, терроризм